

EXPUNERE DE MOTIVE

Legea petrolului nr. 238/2004 reglementează regimul exploatării resurselor de petrol și gazelor naturale situate în subsolul țării și al platoului continental românesc al Mării Negre, delimitat conform principiilor dreptului internațional și ale convențiilor internaționale la care România este parte.

Guvernul României a încheiat în anul 2012 acorduri petroliere în virtutea cărora titularii acestora au primit drepturi de explorare – dezvoltare – exploatare inclusiv a gazelor de șist, Legea 238/2004 nefiind explicită în acest sens.

De aceea considerăm absolut necesară completarea Legii petrolului, în sensul clarificării faptului că nu face obiectul acesteia exploatarea combustibililor fosili neconvenționali, respectiv gazele de șist, gazele din formațiuni compacte, metanul din straturile de cărbune, petrolul din formațiunile compacte sau petrolul de șist.

Completarea Legii petrolului nr. 238/2004 se impune în contextul în care tehnica fracționării hidraulice, prin care se extrag acești combustibili, a fost respinsă pe scară largă în Uniunea Europeană, România însăși instituind în prima parte a anului 2012 un moratoriu privind exploatarea gazelor de șist, până la finalizarea studiilor ce se află în derulare la nivel european.

De altfel, țări care au exploatat mulți ani aceste gaze au renunțat și interzis acest lucru, din cauza impactului devastator asupra mediului și locuitorilor din zonele învecinate exploatărilor: cutremure de pământ, contaminarea pânzei freatice cu substanțele chimice folosite în procesul de fisurare a rocilor, afectarea culturilor agricole și a proceselor de irigare prin folosirea la o singură extragere a milioane de litri de apă.

În acest context, amintim protestele a sute de oameni, în țară și în străinătate, împotriva exploatării gazelor de șist, sutele de mii de semnături strânse pentru petiții care cer stoparea acestora și paginile întregi de analize și explicații ale specialiștilor în domeniu, care confirmă pericolul pentru mediu și pentru oameni.

Prin urmare, față de argumentele menționate, am elaborat prezenta propunere legislativă de modificare și completare a articolului 1 din Legea petrolului nr. 238/2004, pe care, în conformitate cu prevederile art. 74 și 75 din Constituție, republicată, o supunem Parlamentului spre dezbatere și adoptare.

**Inițiatori,
Senatori Valeriu Victor Boeriu și Cristian Petru Bodea**

